
Κεθάιαημ 3μ - Η παναγςγή ηεξ 
Επηπείνεζεξ θαη ημ Κυζημξ 

Α. Η παναγςγή ηεξ επηπείνεζεξ 
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Επηκέιεηα δηαθαλεηώλ: ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο, εθηόο αλ αλαθέξεηαη δηαθνξεηηθά 

Δηαθάκεηεξ ζηενηγμέκεξ ζημ βηβιίμ :  
ΑΡΥΕ΢ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ΢ ΘΕΩΡΙΑ΢ - ΜΙΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ηωλ: Θεόδωξνπ Ληαλνύ, Αληώληνπ Παπαβαζηιείνπ θαη Αλδξέα Υαηδεαλδξένπ 



Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 
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Η έκκμηα ηεξ παναγςγήξ 

Σα μηθμκμμηθά αγαζά θαη μη οπενεζίεξ είκαη απμηέιεζμα ηεξ δηαδηθαζίαξ 
παναγςγήξ. 
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Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 

Παραγωγική  

Διαδικασία 

 
(συνδυασμός και  

επεξεργασία 

παραγωγικών  

συντελεστών) 

Αγαθό ή 

υπηρεσία 

Παραγωγικοί 

συντελεστές 

Έδαφος (ή Γη) 

Εργασία 

Κεφάλαιο  

(επιχειρηματικότητα 



Η έκκμηα ηεξ παναγςγήξ 
• Με ημκ υνμ παραγωγή εκκμμφμε ηε δηαδηθαζία με ηεκ μπμία μη δηάθμνμη 

παναγςγηθμί ζοκηειεζηέξ μεηαηνέπμκηαη (μεηαζπεμαηίδμκηαη) ζε αγαζά 
πνήζημα γηα ημκ άκζνςπμ. 

• Σμ απμηέιεζμα ηεξ παναγςγηθή δηαδηθαζίαξ είκαη ημ πνμσυκ. 
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Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 

Παξαγωγηθνί 
ζπληειεζηέο 

• Έδαθνο (ή γε) 
• Εξγαζία 
• Κεθάιαην  
• (Επηρεηξε-

καηηθόηεηα) 

Παξαγωγηθή 
δηαδηθαζία 

• Μεηαζρεκαηηζκόο 
παξαγωγηθώλ 
ζπληειεζηώλ  

Αγαζά 

• Υξήζηκα γηα 
ηνλ 
άλζξωπν 



Η έκκμηα ηεξ παναγςγήξ 

• Η παναγςγηθή δηαδηθαζία ΔΕΝ είκαη ηοπαία,  

• Η παναγςγηθή δηαδηθαζία είκαη μηα ζοκεηδεηή πνμζπάζεηα ηςκ 
ακζνχπςκ 
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Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 

Παξαγωγηθνί 
ζπληειεζηέο 

• Έδαθνο (ή γε) 
• Εξγαζία 
• Κεθάιαην  
• (Επηρεηξε-

καηηθόηεηα) 

Παξαγωγηθή 
δηαδηθαζία 

• Μεηαζρεκαηηζκόο 
παξαγωγηθώλ 
ζπληειεζηώλ  

Αγαζά 

• Υξήζηκα γηα 
ηνλ άλζξωπν 
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Υαξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ηεο 
παξαγωγηθήο δηαδηθαζίαο 

Η ζπλεηδεηή πξνζπάζεηα γηα θάπνην ηειηθό 
απνηέιεζκα.  
π.ρ. Αλ πεηάμω έλα θνπθνύηζη θαη θπηξώζεη κηα ξνδαθηληά θαη δελ 
ηελ πεξηπνηεζώ πνηέ, απηό ΔΕΝ είλαη παξαγωγή 

Η ρξνληθή δηάξθεηα από ηε ζηηγκή πνπ ζα 
ρξεζηκνπνηεζνύλ νη παξαγωγηθνί 
ζπληειεζηέο κέρξη ηελ παξαγωγή ηνπ 
πξνϊόληνο. 

Η ηερλνινγηθή ζρέζε αλάκεζα ζηηο 
πνζόηεηεο ηωλ παξαγωγηθώλ ζπληειεζηώλ 
θαη ηελ πνζόηεηα ηνπ παξαγόκελνπ 
πξνϊόληνο 

Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 
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Υαξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ηεο παξαγωγηθήο 
δηαδηθαζίαο γεωξγηθνύ πξνϊόληνο  

π.ρ. ζηηάξη 

Η ζπλεηδεηή πξνζπάζεηα ηνπ αλζξώπνπ γηα 
παξαγωγή ζηηαξηνύ 

Η ρξνληθή δηάξθεηα από ηελ θαιιηέξγεηα κέρξη 
ηελ ζπγθνκηδή 

Πνηα κέζνδνο παξαγωγήο ζα ρξεζηκνπνηεζεί. 

Θα ρξεζηκνπνηήζω κεραλήκαηα; Πόζν ηερλνινγηθά 
εμειηγκέλα ζα είλαη; 

Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 
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Υαξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ηεο παξαγωγηθήο 
δηαδηθαζίαο βηνκεραληθνύ πξνϊόληνο  

π.ρ. απηνθίλεην 

Η ζπλεηδεηή πξνζπάζεηα ηνπ αλζξώπνπ γηα 
παξαγωγή απηνθηλήηνπ 

Η ρξνληθή δηάξθεηα από ηελ αξρή κέρξη ην 
ηέινο θαηαζθεπήο ηνπ απηνθηλήηνπ. 

Πνηα κέζνδνο παξαγωγήο ζα ρξεζηκνπνηεζεί. 

Θα ρξεζηκνπνηήζω κεραλήκαηα; Πόζν ηερλνινγηθά 
εμειηγκέλα ζα είλαη; 

Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 
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Υαξαθηεξηζηηθά ζηνηρεία ηεο παξαγωγηθήο 
δηαδηθαζίαο κηαο ππεξεζίαο 

π.ρ. ηαηξηθήο 

Η ζπλεηδεηή πξνζπάζεηα ηνπ αλζξώπνπ γηα ηε 
ζεξαπεία αζζελνύο. 

Η ρξνληθή δηάξθεηα από ηελ έλαξμε ηελ 
έλαξμε ηεο ζεξαπείαο κέρξη ηελ ίαζε ηνπ 
αζζελνύο. 

Ση είδνπο ζεξαπεία ζα ρξεζηκνπνηεζεί; 

Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 



Ο πνμκηθυξ μνίδμκηαξ ηεξ επηπείνεζεξ 

• Η παναγςγή πνμτπμζέηεη ηε πνεζημμπμίεζε παναγςγηθχκ 

ζοκηειεζηχκ. 

• Σε δηαδηθαζία ηεξ παναγςγήξ ηεκ ακαιαμβάκμοκ μη επηπεηνήζεηξ 
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Παξαγωγηθνί 
ζπληειεζηέο 

• Έδαθνο (ή γε) 
• Εξγαζία 
• Κεθάιαην  
• (Επηρεηξε-

καηηθόηεηα) 

Παξαγωγηθή 
δηαδηθαζία 

• Μεηαζρεκαηηζκόο 
παξαγωγηθώλ 
ζπληειεζηώλ  

Αγαζά 

• Υξήζηκα γηα 
ηνλ άλζξωπν 



Ο πνμκηθυξ μνίδμκηαξ ηεξ επηπείνεζεξ 

• Οη επηπεηνήζεηξ απμθαζίδμοκ  

 γηα ημ είδμξ θαη  

 ηηξ ακαιμγίεξ ηςκ ζοκηειεζηχκ  

πμο μπμνμφκ κα ζοκδοάζμοκ γηα ηεκ παναγςγή ηςκ δηαθυνςκ πνμσυκηςκ. 

 

• ΢ηηξ απμθάζεηξ ηεξ επηπείνεζεξ ζεμακηηθυξ πανάγμκηαξ είκαη ο τρόμος 

• Η μηθμκμμηθή επηζηήμε δηαθνίκεη δφμ πενηυδμοξ παναγςγήξ,  

• ηε βναποπνυκηα θαη 

• ηε μαθνμπνυκηα. 
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Ο πνμκηθυξ μνίδμκηαξ ηεξ επηπείνεζεξ 
 

• Η βναποπνυκηα πενίμδμξ (δειαδή ζφκημμε πενίμδμ), είκαη ημ πνμκηθυ δηάζηεμα  μέζα 

ζημ μπμίμ ε επηπείνεζε δεμ μπορεί μα μεηαβάλλει ηημ ποζόηηηα εμός ή 

περιζζόηερωμ παραγωγικώμ ζσμηελεζηώμ.  

• Δειαδή μέζα ζε έκα ζφκημμμ πνμκηθυ δηάζηεμα θάπμημη ζοκηειεζηέξ είκαη: 
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΢ηαζεξνί 

• ε επηπείνεζε δεκ μπμνεί ζημ 
δηάζηεμα αοηυ κα μεηαβάιιεη 
ηεκ πμζυηεηα ημοξ 

• ζπλήζωο  
• Μεραλήκαηα 
• Σερλνινγία 
• Γε 
• Γεληθά θεθαιαηνπρηθόο 

εμνπιηζκόο 

Μεηαβιεηνί 

• ε επηπείνεζε μπμνεί κα 
μεηαβάιιεη ηεκ πμζυηεηά 
ημοξ άμεζα 

• ζπλήζωο 
• Πξώηεο ύιεο 
• Εξγαζία θ.ι.π. 



Ο πνμκηθυξ μνίδμκηαξ ηεξ επηπείνεζεξ 

• Σε μαθνμπνυκηα πενίμδμ, είκαη ημ πνμκηθυ δηάζηεμα μέζα ζημ μπμίμ ε 

επηπείνεζε μπμνεί κα μεηαβάιιεη ηηξ πμζυηεηεξ υιςκ ηςκ παναγςγηθχκ 

ζοκηειεζηχκ.  

• Δειαδή μέζα ζε έκα μαθνφ πνμκηθυ δηάζηεμα ΟΛΟΙ μη ζοκηειεζηέξ είκαη: 
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Μεηαβιεηνί 

• ε επηπείνεζε 
μπμνεί κα 
μεηαβάιιεη ηεκ 
πμζυηεηά ημοξ 



Ο πνμκηθυξ μνίδμκηαξ ηεξ επηπείνεζεξ 

Γηαηί υμςξ αοηυξ μ δηαπςνηζμυξ έπεη ζεμαζία γηα ηεκ επηπείνεζε; 

Πανάδεηγμα: 

 Ακ μία βημηεπκία νμφπςκ πμο πανάγεη 1.000 νμφπα ηε μένα δεπηεί μηα παναγγειία γηα 

πανάδμζε  200.000 νμφπςκ ζε έκα μήκα. Θα μπμνέζεη κα ακηαπμθνηζεί; 

 

• Η αφλεζε ηεξ παναγςγήξ ζεμαίκεη πενηζζυηενμοξ παναγςγηθμφξ ζοκηειεζηέξ 

• Γηα κα απακηήζεη ακ μπμνεί κα αολήζεη ζε έκα ζφκημμμ πνμκηθυ δηάζηεμα ηεκ παναγςγή 

ηεξ, ζα πνέπεη κα ζθεθηεί υηη  

 

 

 

 

΢ε αοηυ ημ ζφκημμμ πνμκηθυ δηάζηεμα, ιμηπυκ, μάιιμκ δε ζα μπμνέζεη κα αολήζεη έκημκα ηεκ 

παναγςγή ηεξ.  
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δεκ μπμνεί κα αολήζεη  

ηνπο ζηαζεξνύο 

• Σα θηίνηα 

• Σα κεραλήκαηα 

μπμνεί εφθμια κα αολήζεη 

ηνπο κεηαβιεηνύο 

• Πνχηεξ φιεξ 

• εξγάηεο 



Ο πνμκηθυξ μνίδμκηαξ ηεξ επηπείνεζεξ 

Ακηίζεηα   

Πανάδεηγμα: 

 Ακ μία βημηεπκία νμφπςκ πμο πανάγεη 1.000 νμφπα ηε μένα δεπηεί μηα 

παναγγειία γηα πανάδμζε 2.000 νμφπςκ ηε μένα αιιά λεθηκχκηαξ ηηξ 

παναδυζεηξ έκα πνυκμ μεηά. Θα μπμνέζεη κα ακηαπμθνηζεί; 
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Μπνξεί λα κεηαβάιιεη  όινπο ηνπο ζπληειεζηέο 

Μεηαβιεηνί όινη νη ζπληειεζηέο 

• Κηίξηα 
• Μεραλήκαηα 
• Πξώηεο Ύιεο 
• Εξγαζία 

Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 



Ο πνμκηθυξ μνίδμκηαξ ηεξ επηπείνεζεξ 

Ονηζμέκεξ παναηενήζεηξ : 

 

• Οη έκκμηεξ βναποπνυκηα θαη μαθνμπνυκηα πενίμδμξ δεκ ακηηζημηπμφκ ζε θάπμηα 

ζογθεθνημέκε εμενμιμγηαθή πενίμδμ. 

• Η δηάθνηζε γίκεηαη με βάζε ηη δσμαηόηηηα προζαρμογής ηωμ ζσμηελεζηώμ 

παραγωγής πμο πνεζημμπμηεί ε επηπείνεζε θαη αοηυ δηαθένεη απυ επηπείνεζε ζε 

επηπείνεζε. 

• Σμ πυζμ γνήγμνα ζα μπμνέζεη κα πνμζανμμζηεί ε επηπείνεζε ελανηάηαη απυ: 

▫ Σμ ακηηθείμεκμ ηεξ επηπείνεζεξ  

▫ Σμ μέγεζμξ ηεξ επηπείνεζεξ 

• π.π. Μηα αοημθηκεημβημμεπακία πνεηάδεηαη πενηζζυηενμ πνυκμ γηα κα μεηαβάιιεη 

υιμοξ ημοξ παναγςγηθμφξ ζοκηειεζηέξ απυ υηη μηα βημμεπακία ηνμθίμςκ. 
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Ο πνμκηθυξ μνίδμκηαξ ηεξ επηπείνεζεξ 

Εκείο ζα αζρνιεζνύκε κε ηε Βξαρπρξόληα πεξίνδν 

δειαδή  κε ηελ πεξίνδν πνπ ππάξρνπλ ζπληειεζηέο 

΢ηαζεξνί 

Κηίξηα,  

Κεθαιαηνπρηθόο εμνπιηζκόο 

Σερλνινγία 

θ.ι.π. 

Μεηαβιεηνί 

Πξώηεο Ύιεο 

Εξγαζία 

θ.ι.π. 
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Η ζοκάνηεζε παναγςγήξ 

Η ζσμάρηηζη παραγωγής εθθνάδεη ηε ζπέζε πμο ζοκδέεη ηε μέγηζηε πμζυηεηα 

πνμσυκημξ πμο μπμνεί κα παναπζεί ζε μνηζμέκμ πνυκμ με ζογθεθνημέκεξ 

πμζυηεηεξ παναγςγηθχκ ζοκηειεζηχκ, θαη με δεδμμέκε ηεπκμιμγία παναγςγήξ.  
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Παραγωγή 
 

Ποσότητα 

παραγόμενου 

προϊόντος  

(Q) 

Παραγωγικοί συντελεστές 

X1= στρέμματα γης 

X2= αριθμός εργατών  

X3= αριθμός μηχανημάτων 

… 

Xν= …… 

Q = f (x1, x2, …, xv) 



Η ζοκάνηεζε παναγςγήξ 
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Παραγωγή 
 

Ποσότητα 

παραγόμενου 

προϊόντος  

(Q) 

Παραγωγικοί συντελεστές 

X1= ποσότητα συντελεστή 1 

X2= ποσότητα συντελεστή 2 

… 

X𝜈= ποσότητα συντελεστή ν 

Q = f (x1, x2, …, xv) 

Η ζοκάνηεζε παναγςγήξ εκυξ αγαζμφ μπμνεί κα εθθναζηεί με ηε ζπέζε: 

Q = f (x1, x2, …, xv) 

υπμο Q = ε πμζυηεηα ημο παναγυμεκμο πνμσυκημξ 

 f = ε ζογθεθνημέκε «ζοκάνηεζε παναγςγήξ», δειαδή μ ηνυπμξ μεηαζπεμαηηζμμφ 

ηςκ ζοκηειεζηχκ παναγςγήξ ζε πνμσυκ θαη                                       

        x = ε πμζυηεηα ημο πνεζημμπμημφμεκμο ζοκηειεζηή παναγςγήξ i, (γηα i = 1,2,…,v) 



Η ζοκάνηεζε παναγςγήξ 
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Παραγωγή 
 

Ποσότητα 

παραγόμενου 

προϊόντος  

(Q) 

Παραγωγικοί 

συντελεστές 

L= αριθμός εργατών 

(μεταβλητός) 

K= μονάδες κεφαλαίου 

(σταθερός) 

Q = f (Κ, L) 

• ΢πλήζωο ππνζέηνπκε γηα επθνιία όηη ζηε βξαρπρξόληα πεξίνδν ππάξρεη: 

▫ έλαο κεηαβιεηόο ζπληειεζηήο, ε εξγαζία (L) θαη  

▫ έλαο ηνπιάρηζηνλ ζηαζεξόο ζπληειεζηήο γηα παξάδεηγκα ην θεθάιαην (Κ),  

νπόηε ε ζπλάξηεζε παξαγωγήο γξάθεηαη ωο εμήο: 

Q = f (Κ, L) 



Η έκκμηα ημο ζοκμιηθμφ πνμσυκημξ 

• ΢πλνιηθό πξνϊόλ (Total Product, TP ή Q) είλαη ε πνζόηεηα ηνπ 
πξνϊόληνο πνπ παξάγεηαη, όηαλ νη πνζόηεηεο όιωλ ηωλ άιιωλ 
ζπληειεζηώλ παξακέλνπλ ζηαζεξέο θαη κεηαβάιιεηαη κόλν ε 
πνζόηεηα ηνπ ζπληειεζηή πνπ καο ελδηαθέξεη. 
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Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 

Παραγωγή 
 

Ποσότητα 

παραγόμενου 

προϊόντος  

(Q) 

Παραγωγικοί συντελεστές 

X1= στρέμματα γης (σταθερός) 

X2= αριθμός εργατών (μεταβλητός) 

X3= αριθμός μηχανημάτων 

(σταθερός) 

κ.λ.π. (σταθεροί) 

Q = f (x1, x2, …, xv) 



΢οκμιηθυ πνμσυκ 
• Παξάδεηγκα:  

• Έρνπκε κηα αγξνηηθή εθκεηάιιεπζε, ζηελ νπνία  
▫ ην έδαθνο είλαη ν ζηαζεξόο ζπληειεζηήο, έζηω 10 

ζηξέκκαηα.  

▫ Ο παξαγωγόο ρξεζηκνπνηεί θαη άιινπο ζπληειεζηέο, ζπόξνπο, 
ιηπάζκαηα, θηι., πνπ κπνξνύκε λα αγλνήζνπκε εδώ γηα ηελ 
απινύζηεπζε ηνπ παξαδείγκαηνο.  

▫ Τπνζέηνπκε όηη κεηαβάιιεηαη κόλνλ ε πνζόηεηα ηεο 
εξγαζίαο (L) ζηηο δηάθνξεο θαιιηεξγεηηθέο πεξηόδνπο θαη όηη ηα 
αγξνηεκάρηα είλαη ίδηαο απόδνζεο.  

▫ Επίζεο ε εξγαζία είλαη νκνηνγελήο, δειαδή θάζε εξγάηεο είλαη 
εμίζνπ ηθαλόο θαη θάζε αύμεζε πνπ πξνθαιείηαη ζηελ 
παξαγωγή δελ νθείιεηαη ζε δηαθνξνπνίεζε ηεο εξγαηηθήο ηνπ 
ηθαλόηεηαο.  

▫ Έηζη έρνπκε ηα απνηειέζκαηα ηνπ παξαθάηω πίλαθα 
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Επηκέιεηα : ΢ηπιηαλή Σζηάκε, ΠΕ80 Οηθνλνκίαο 



΢υμολικό προϊόμ 

Πνζόηεηα 
εδάθνπο 

Αξηζκόο 
εξγαηώλ 
(L) 

΢πλνιηθό 
πξνϊόλ (TP 
ή Q) 

10 0 0 

10 1 4 

10 2 10 

10 3 20 

10 4 33 

10 5 50 

10 6 60 

10 7 65 

10 8 65 

10 9 55 
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4 

33 

65 

55 



΢υμολικό προϊόμ (Total Product) (TP) 

Πνζόηεηα 
εδάθνπο 

Αξηζκόο 
εξγαηώλ 
(L) 

΢πλνιηθό 
πξνϊόλ (TP 
ή Q) 

10 0 0 

10 1 4 

10 2 10 

10 3 20 

10 4 33 

10 5 50 

10 6 60 

10 7 65 

10 8 65 

10 9 55 

24 



΢υμολικό προϊόμ (Total Product) (TP) 

25 

• Η θακπύιε πνπ 
πξνθύπηεη είλαη ε 
θακπύιε ηνπ 
ζπλνιηθνύ πξνϊόληνο 
ηεο εξγαζίαο.  
 

• Η θακπύιε ηνπ 
ζπλνιηθνύ πξνϊόληνο 
ελόο κεηαβιεηνύ 
ζπληειεζηή εθθξάδεη 
ηε ζρέζε αλάκεζα 
▫ ζην ζπλνιηθό 

πξνϊόλ θαη  
▫ ζηελ πνζόηεηα ηνπ 

κεηαβιεηνύ 
ζπληειεζηή  

γηα θάζε δεδνκέλε 
ρξνληθή πεξίνδν.  



΢υμολικό προϊόμ (Total Product) (TP) 

26 

• Σν ζπλνιηθό πξνϊόλ 
απμάλεηαη ζηελ 
αξρή κε ηαρύηεξν 
ξπζκό.  
 

• Απηό ζπκβαίλεη 
κέρξη θαη ηνλ 
πέκπην εξγάηε.  
 

• Έπεηηα ν ξπζκόο 
αύμεζεο κεηώλεηαη, 
ώζπνπ λα θηάζεη ην 
πξνϊόλ ζην αλώηαην 
επίπεδν ηηκήο, 
όγδνν εξγάηε, θαη 
 

•  ζηε ζπλέρεηα 
κεηώλεηαη. 



Μέσο προϊόμ (Average Product) (AP) 

27 

• Μέζν πξνϊόλ (Average Product, ΑΡ) είλαη ν ιόγνο 
ηνπ ζπλνιηθνύ πξνϊόληνο πξνο ηηο κνλάδεο ηνπ 
κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή.  

 

• ΢ην παξάδεηγκά καο κεηαβιεηόο ζπληειεζηήο είλαη ε 
εξγαζία θαη ην κέζν πξνϊόλ δείρλεη ην πξνϊόλ αλά 
εξγάηε.  
 

• Τπνινγίδεηαη ωο εμήο: 

• Μέσο Προΰόν =
Συνολικό Προΰόν

Ποςότητα του μεταβλητού ςυντελεςτή
  

• 𝐴𝑃 =
𝑄

𝐿
 



Μέσο προϊόμ (Average Product) (AP) 

Πνζόηεηα 
εδάθνπο 

(L) TP ή Q 

10 0 0 

10 1 4 

10 2 10 

10 3 20 

10 4 33 

10 5 50 

10 6 60 

10 7 65 

10 8 65 

10 9 55 
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𝐴𝑃 =
𝑄

𝐿
 

𝐴𝑃1 =
𝑄1

𝐿1
=

4

1
= 4  

𝐴𝑃2 =
𝑄2

𝐿2
=

10

2
= 5  

𝐴𝑃3 =
𝑄3

𝐿3
=

20

3
= 6,7  

𝐴𝑃4 =
𝑄4

𝐿4
=

33

4
= 8,2  

𝐴𝑃5 =
𝑄5

𝐿5
=

50

5
= 10  

𝐴𝑃6 =
𝑄6

𝐿6
=

60

6
= 10  

𝐴𝑃7 =
𝑄7

𝐿7
=

65

7
= 9,3  

𝐴𝑃8 =
𝑄8

𝐿8
=

65

8
= 8,1  

𝐴𝑃9 =
𝑄9

𝐿9
=

55

9
= 6,1  

AP 
 

- 

4 

5 

6,7 

8,2 

10 

10 

9,3 

8,1 

6,1 

𝐴𝑃0   Δεν ορίζεται  



Μέσο προϊόμ (Average Product) (AP) 

Πνζόηεηα 
εδάθνπο 

(L) TP ή Q 

10 0 0 

10 1 4 

10 2 10 

10 3 20 

10 4 33 

10 5 50 

10 6 60 

10 7 65 

10 8 65 

10 9 55 
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AP 
 

- 

4 

5 

6,7 

8,2 

10 

10 

9,3 

8,1 

6,1 



Μέσο προϊόμ (Average Product) (AP) 

Πνζόηεηα 
εδάθνπο 

(L) TP ή Q 

10 0 0 

10 1 4 

10 2 10 

10 3 20 

10 4 33 

10 5 50 

10 6 60 

10 7 65 

10 8 65 

10 9 55 
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AP 
 

- 

4 

5 

6,7 

8,2 

10 

10 

9,3 

8,1 

6,1 



Οριακό προϊόμ (Marginal Product) (MP) 

31 

• Οξηαθό πξνϊόλ (Marginal Product, MP) ελόο 
ζπληειεζηή είλαη ε κεηαβνιή πνπ επέξρεηαη ζην ζπλνιηθό 
πξνϊόλ, όηαλ κεηαβάιιεηαη ν κεηαβιεηόο ζπληειεζηήο 
θαηά κία κνλάδα.  

 

• Τπνινγίδεηαη ωο εμήο: 
 

• Οριακό Προΰόν =
Μεταβολή  Συνολικού  Προΰόν𝜏𝜊𝜍

Μεταβολή ςτην ποςότητα του μεταβλητού ςυντελεςτή (𝜀𝜌𝛾𝛼𝜏𝜀𝜍)
  

• MP =
Δ𝑄

Δ𝐿
 



 Οριακό προϊόμ (Marginal Product) (MP) 

Πνζόηεηα 
εδάθνπο 

(L) 
 

TP ή Q 
 

10 0 0 

10 1 4 

10 2 10 

10 3 20 

10 4 33 

10 5 50 

10 6 60 

10 7 65 

10 8 65 

10 9 55 
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Μ𝑃 =
Δ𝑄

Δ𝐿
 

Μ𝑃1 =
Δ𝑄

Δ𝐿
=

4−0

1−0
= 4  

Μ𝑃2 =
Δ𝑄

Δ𝐿
=

10−4

2−1
= 6  

Μ𝑃3 =
Δ𝑄

Δ𝐿
=

20−10

3−2
= 10  

Μ𝑃4 =
Δ𝑄

Δ𝐿
=

33−20

4−3
= 13  

Μ𝑃5 =
Δ𝑄

Δ𝐿
=

50−33

5−4
= 17  

Μ𝑃6 =
Δ𝑄

Δ𝐿
=

60−50

6−5
= 10  

Μ𝑃7 =
Δ𝑄

Δ𝐿
=

65−60

7−6
= 5  

Μ𝑃8 =
Δ𝑄

Δ𝐿
=

65−65

8−7
= 0  

Μ𝑃9 =
Δ𝑄

Δ𝐿
=

55−65

9−8
= −10  

AP 
 

- 

4 

5 

6,7 

8,2 

10 

10 

9,3 

8,1 

6,1 

Μ𝑃0   Δεν ορίζεται  
ΜP 

 

- 

4 

6 

10 

13 

17 

10 

5 

0 

-10 



Οριακό προϊόμ (Marginal Product) (MP) 

33 

Πνζόηεηα 
εδάθνπο 

(L) 
 

TP ή Q 
 

10 0 0 

10 1 4 

10 2 10 

10 3 20 

10 4 33 

10 5 50 

10 6 60 

10 7 65 

10 8 65 

10 9 55 

AP 
 

- 

4 

5 

6,7 

8,2 

10 

10 

9,3 

8,1 

6,1 

ΜP 
 

- 

4 

6 

10 

13 

17 

10 

5 

0 

-10 



Μέσο και Οριακό Προϊόμ (AP και ΜΡ) 

• Η θακπύιε ηνπ 
κέζνπ πξνϊόληνο 
πεξηγξάθεη ηε ζρέζε 
αλάκεζα  
▫ ζηελ πνζόηεηα ηεο 

εξγαζίαο θαη  
▫ ζην αληίζηνηρν κέζν πξνϊόλ 

ηεο.  
 

• Η θακπύιε ηνπ νξηαθνύ 
πξνϊόληνο πεξηγξάθεη ηε 
ζρέζε αλάκεζα  
▫ ζηελ πνζόηεηα ηεο 

εξγαζίαο θαη  
▫ ζην αληίζηνηρν νξηαθό 

πξνϊόλ ηεο. 

34 



΢υμολικό προϊόμ (TP) 
Όζν απμάλεηαη ν αξηζκόο ηωλ 
εξγαδνκέλωλ:  
• Σν ζπλνιηθό πξνϊόλ 

απμάλεηαη, κέρξη θαη ηελ 
είζνδν ζηελ παξαγωγή ηνπ 
έβδνκνπ εξγάηε.  
 

• Η είζνδνο ζηελ 
παξαγωγηθή δηαδηθαζία ηνπ 
όγδννπ εξγάηε αθήλεη ην 
ζπλνιηθό πξνϊόλ 
ακεηάβιεην. 
 

• Ο έλαηνο εξγάηεο, πνπ 
πξνζηίζεηαη, νδεγεί ζε 
κείωζε ηνπ.  
 

35 



Μέσο και Οριακό Προϊόμ (AP και ΜΡ) 
Με αλάινγν ηξόπν  

• Tν κέζν πξνϊόλ (AP) 

▫ απμάλεηαη κέρξη θαη ηνλ 6o 
εξγάηε, όπνπ ιαβαίλεη ηελ ηηκή 
δέθα (10), θαη 

▫ ζηε ζπλέρεηα κεηώλεηαη.  

 

• Σν νξηαθό πξνϊόλ (MP) 

▫ απμάλεηαη κέρξη θαη ηνλ 5o 
εξγάηε, όπνπ ε ηηκή ηνπ είλαη 
δέθα επηά (17), θαη  

▫ ζηε ζπλέρεηα κεηώλεηαη,  

▫ γίλεηαη κεδέλ ζηνλ 8o εξγάηε 
θαη  

▫ αξλεηηθό ζηνλ 9o, κε 
απνηέιεζκα λα κεηώλεηαη θαη ην 
ζπλνιηθό πξνϊόλ.  

36 



Νόμος φθίμουσας ή μη αμάλογης απόδοσης 
Ο λόκνο ηεο θζίλνπζαο ή κε 
αλάινγεο απόδνζεο δειώλεη 
όηη ζηε βξαρπρξόληα πεξίνδν 
παξαγωγήο, δειαδή ζηελ 
πεξίνδν πνπ ππάξρεη έλαο 
ηνπιάρηζηνλ ζηαζεξόο 
παξαγωγηθόο ζπληειεζηήο,  

 

ππάξρεη έλα ζεκείν κέρξη ην 
νπνίν ε δηαδνρηθή πξνζζήθε 
ίζωλ κνλάδωλ ηνπ κεηαβιεηνύ 
ζπληειεζηή δίλεη ζπλερώο 
κεγαιύηεξεο απμήζεηο ζην 
ζπλνιηθό πξνϊόλ.  

 

Πέξα από ην ζεκείν απηό θάζε 
δηαδνρηθή ίζε αύμεζε ηνπ 
κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή ζα 
δίλεη όιν θαη κηθξόηεξεο 
απμήζεηο ζην ζπλνιηθό πξνϊόλ, 

 

δειαδή, ην νξηαθό πξνϊόλ ηνπ 
κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή αξρηθά 
απμάλεηαη θαη κεηά κεηώλεηαη. 
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+1 +1 +1 +1 +1 

4 

55 

65 

33 

+4 

+6 

+10 

+13 

+17 

+1 +1 

+10 

+5 

+1 

Το TP αυξάνεται 

με αύξοντα πυθμό 

Το TP 

αυξάνεται με 

φθίνοντα 

πυθμό 

Το TP 

μειώνεται 

+0 



Νόμος φθίμουσας ή μη αμάλογης απόδοσης 
Παξαηεξνύκε ηα εμήο:  

(i) Όηαλ ην νξηαθό πξνϊόλ 
κεηώλεηαη, δελ αξρίδεη 
ζπγρξόλωο λα κεηώλεηαη θαη 
ην ζπλνιηθό πξνϊόλ. Αληίζεηα, 
ζπλερίδεη λα απμάλεηαη, αιιά 
κε θζίλνληεο ξπζκνύο, 
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Το TP αυξάνεται 

με αύξοντα πυθμό 

Το TP 

αυξάνεται με 

φθίνοντα 

πυθμό 

Το TP 

μειώνεται 



Νόμος φθίμουσας ή μη αμάλογης απόδοσης 
Παξαηεξνύκε ηα εμήο:  

(i) Όηαλ ην νξηαθό πξνϊόλ 
κεηώλεηαη, δελ αξρίδεη 
ζπγρξόλωο λα κεηώλεηαη θαη 
ην ζπλνιηθό πξνϊόλ. Αληίζεηα, 
ζπλερίδεη λα απμάλεηαη, αιιά 
κε θζίλνληεο ξπζκνύο, 

 

(i) Όηαλ ην νξηαθό πξνϊόλ 
γίλεηαη κεδέλ, ην ζπλνιηθό 
πξνϊόλ απνθηά ηε κέγηζηε 
ηηκή ηνπ.  
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Το TP αυξάνεται 

με αύξοντα πυθμό 

Το TP 

αυξάνεται με 

φθίνοντα 

πυθμό 

Το TP 

μειώνεται 



Νόμος φθίμουσας ή μη αμάλογης απόδοσης 
Παξαηεξνύκε ηα εμήο:  

(i) Όηαλ ην νξηαθό πξνϊόλ 
κεηώλεηαη, δελ αξρίδεη 
ζπγρξόλωο λα κεηώλεηαη θαη 
ην ζπλνιηθό πξνϊόλ. Αληίζεηα, 
ζπλερίδεη λα απμάλεηαη, αιιά 
κε θζίλνληεο ξπζκνύο, 

 

(i) Όηαλ ην νξηαθό πξνϊόλ 
γίλεηαη κεδέλ, ην ζπλνιηθό 
πξνϊόλ απνθηά ηε κέγηζηε 
ηηκή ηνπ.  

Αλ όκωο εμαθνινπζεί λα 
απμάλεηαη ε πνζόηεηα ηνπ 
κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή, ηόηε 
ην νξηαθό πξνϊόλ ιακβάλεη 
αξλεηηθέο ηηκέο θαη ην 
ζπλνιηθό πξνϊόλ κεηώλεηαη.  

΢ην παξάδεηγκά καο απηό 
ζπκβαίλεη ζηνλ έλαην 
εξγάηε,  
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Το TP αυξάνεται 

με αύξοντα πυθμό 

Το TP 

αυξάνεται με 

φθίνοντα 

πυθμό 

Το TP 

μειώνεται 



Νόμος φθίμουσας ή μη αμάλογης απόδοσης 
Παξαηεξνύκε ηα εμήο:  

• (iii) Η θακπύιε ηνπ νξηαθνύ 
πξνϊόληνο ηέκλεη πάληνηε ηελ 
θακπύιε ηνπ κέζνπ πξνϊόληνο 
από πάλω πξνο ηα θάηω ζηε 
κέγηζηε ηηκή ηνπ.  

 

• ΢ην παξάδεηγκα καο απηό 
ζπκβαίλεη ζηνλ έθην εξγάηε.  

 

• Σν κέζν πξνϊόλ ζηε ζπλέρεηα 
κεηώλεηαη.  
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MP(θαηεξρόκελν) =ΑPmax 



Νόμος φθίμουσας ή μη αμάλογης απόδοσης 
Παξαηεξνύκε ηα εμήο:  

• (iii) Η θακπύιε ηνπ νξηαθνύ 
πξνϊόληνο ηέκλεη πάληνηε ηελ 
θακπύιε ηνπ κέζνπ πξνϊόληνο 
από πάλω πξνο ηα θάηω ζηε 
κέγηζηε ηηκή ηνπ.  

 

• ΢ην παξάδεηγκα καο απηό 
ζπκβαίλεη ζηνλ έθην εξγάηε.  

 

• Σν κέζν πξνϊόλ ζηε ζπλέρεηα 
κεηώλεηαη.  

 

• Όηαλ ην νξηαθό πξνϊόλ είλαη 
κεγαιύηεξν από ην κέζν, ην 
κέζν πξνϊόλ απμάλεηαη κε ηελ 
αύμεζε ηεο εξγαζίαο, ελώ,  
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MP > ΑP 

Σόηε AP απμάλεηαη  



Νόμος φθίμουσας ή μη αμάλογης απόδοσης 
Παξαηεξνύκε ηα εμήο:  

• (iii) Η θακπύιε ηνπ νξηαθνύ 
πξνϊόληνο ηέκλεη πάληνηε ηελ 
θακπύιε ηνπ κέζνπ πξνϊόληνο 
από πάλω πξνο ηα θάηω ζηε 
κέγηζηε ηηκή ηνπ.  

 

• ΢ην παξάδεηγκα καο απηό 
ζπκβαίλεη ζηνλ έθην εξγάηε.  

 

• Σν κέζν πξνϊόλ ζηε ζπλέρεηα 
κεηώλεηαη.  

 

• Όηαλ ην νξηαθό πξνϊόλ είλαη 
κεγαιύηεξν από ην κέζν, ην 
κέζν πξνϊόλ απμάλεηαη κε ηελ 
αύμεζε ηεο εξγαζίαο, ελώ,  

 

• όηαλ ην νξηαθό πξνϊόλ είλαη 
κηθξόηεξν από ην κέζν, ην 
κέζν πξνϊόλ κεηώλεηαη κε ηελ 
αύμεζε ηεο εξγαζίαο 
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MP < ΑΡ 
Σόηε ην ΑΡ 
κεηώλεηαη 



Νόμος φθίμουσας ή μη αμάλογης απόδοσης 
Παξαηεξνύκε ηα εμήο:  

(iv) Οη κεηαβνιέο ηνπ κέζνπ 
πξνϊόληνο είλαη κηθξόηεξεο από 
απηέο ηνπ νξηαθνύ.  

 

Απηό νθείιεηαη ζην όηη  

 

ην κέζν πξνϊόλ ωο κέζνο 
όξνο επεξεάδεηαη θαη από 
ηηο πξνεγνύκελεο κνλάδεο 
ηνπ κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή 
(εξγαζίαο) θαη ηνπ 
πξνϊόληνο,  

 

ελώ ην νξηαθό πξνϊόλ κόλνλ 
από ηελ ηειεπηαία κεηαβνιή 
ηνπ κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή 
θαη ηνπ πξνϊόληνο..  
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Νόμος μεταβλητώμ αμαλογιώμ 
• ΢ην παξάδεηγκα καο ν πξώηνο εξγάηεο 

ζπλδπάδεηαη κε δέθα ζηξέκκαηα γεο 
αλαινγία 10:1. Η απόδνζε είλαη κηθξή, 
γηαηί ζα πξέπεη λα εθηειέζεη όιεο 
ηηο εξγαζίεο κόλνο ηνπ.  

 

• Όηαλ πξνζηεζεί ν δεύηεξνο εξγάηεο, ε 
αλαινγία γίλεηαη 10:2 θαη βειηηώλεηαη ε 
απόδνζε θάζε εξγάηε, γηαηί κπνξνύλ 
λα ζπληνλίζνπλ ηελ εθηέιεζε ηνπ 
έξγνπ ηνπο. 

 

•  Όηαλ πξνζηεζεί ηξίηνο εξγάηεο, ν 
ζπληνληζκόο είλαη θαιύηεξνο θαη ην 
πξνϊόλ απμάλεη αθόκε πεξηζζόηεξν.  

 

• Πξνζζέηνληαο εξγάηεο, ρωξίο λα 
κεηαβιεζεί ε θαιιηεξγνύκελε έθηαζε, 
απμάλεηαη ε παξαγωγή, αιιά απηό δελ 
κπνξεί λα ζπλερηζηεί επ' άπεηξνλ.  
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Πνζόηεηα 
εδάθνπο 

 

(L) 
 
 

TP ή Q 
 

10 0 0 

10 1 4 

10 2 10 

10 3 20 

10 4 33 

10 5 50 

10 6 60 

10 7 65 

10 8 65 

10 9 55 

Αλαινγία  
Έδαθνο : Εξγάηεο 

 

10:0 

10:1 

10:2 

10:3 

10:4 

10:5 

10:6 

10:7 

10:8 

10:9 



Νόμος μεταβλητώμ αμαλογιώμ 
• ΢ην παξάδεηγκα καο ν πξώηνο εξγάηεο 

ζπλδπάδεηαη κε δέθα ζηξέκκαηα γεο 
αλαινγία 10:1. Η απόδνζε είλαη κηθξή, 
γηαηί ζα πξέπεη λα εθηειέζεη όιεο 
ηηο εξγαζίεο κόλνο ηνπ.  

 

• Όηαλ πξνζηεζεί ν δεύηεξνο εξγάηεο, ε 
αλαινγία γίλεηαη 10:2 θαη βειηηώλεηαη ε 
απόδνζε θάζε εξγάηε, γηαηί κπνξνύλ 
λα ζπληνλίζνπλ ηελ εθηέιεζε ηνπ 
έξγνπ ηνπο. 

 

•  Όηαλ πξνζηεζεί ηξίηνο εξγάηεο, ν 
ζπληνληζκόο είλαη θαιύηεξνο θαη ην 
πξνϊόλ απμάλεη αθόκε πεξηζζόηεξν.  

 

• Πξνζζέηνληαο εξγάηεο, ρωξίο λα 
κεηαβιεζεί ε θαιιηεξγνύκελε έθηαζε, 
απμάλεηαη ε παξαγωγή, αιιά απηό δελ 
κπνξεί λα ζπλερηζηεί επ' άπεηξνλ.  
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Πνζόηεηα 
εδάθνπο 

 

(L) 
 
 

TP ή Q 
 

10 0 0 

10 1 4 

10 2 10 

10 3 20 

10 4 33 

10 5 50 

10 6 60 

10 7 65 

10 8 65 

10 9 55 

Αλαινγία  
Έδαθνο : Εξγάηεο 

 

10:0 

10:1 

10:2 

10:3 

10:4 

10:5 

10:6 

10:7 

10:8 

10:9 



Η επίδραζη ηης μεηαβολής ηης ηετμολογίας ζηημ παραγωγή 
Όηακ μεηαβάιιεηαη ε 
ηεπκμιμγία παναγςγήξ, ηυηε 
αιιάδεη ε ζοκάνηεζε πανα-
γςγήξ [Q = f (x1, x2, …, xv)], 
δειαδή αιιάδεη ε ζπέζε ακά-
μεζα ζηεκ παναγυμεκε πμ-
ζυηεηα θαη ηηξ πμζυηεηεξ 
ηςκ παναγςγηθχκ ζοκηειε-
ζηχκ πμο πνεζημμπμημφκηαη 
(ημ f). 

1) Εάκ π.π. ε ηεπκμιμγία βει-
ηηςζεί, ηυηε με ημοξ ίδημοξ 
παν. ζοκηειεζηέξ ζα πανά-
γεηαη πενηζζυηενμ πνμσυκ. 
Επμμέκςξ, ημ ζοκμιηθυ πνμ-
συκ ζα αολεζεί θαη ε κέα θα-
μπφιε ζα μεηαημπηζηεί πνμξ 
ηα επάκς (ΣΡ’). 

2) Εάκ ε ηεπκμιμγία πεηνμ-
ηενέρεη, ημ ζοκμιηθυ πνμσυκ 
ζα μεηςζεί θαη ε κέα θαμπφ-
ιε ζα μεηαημπηζηεί πνμξ ηα 
θάης (ΣΡ’’). 

Επημέιεηα : Νεζηχηεξ - ΢οκαπίνεξ Ιςάκκεξ 
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